
 

COMUNE DI STRADELLA 
Provincia di Pavia 

 

 

  
  
Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
  
Sessione Prima- – Seduta Pubblica di prima convocazione 
  
  

NR. 3 DEL 28-02-2025  
  
  
ORIGINALE 
  
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO PER LA 

CIVICA BENEMERENZA 
  
L'anno  duemilaventicinque addì  ventotto del mese di febbraio, alle ore 18:00, presso la Sala consiliare, previo adempimento 
delle altre formalità di legge, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
 
Eseguito l’appello risultano: 
 
BELLINZONA GIANPIERO P MERALDI ANTONIA LUISA P 
BORTOLIN MARCO P MOSSI ALESSANDRA GIOVANNA P 
CANTU' ALESSANDRO A PROVINI FRANCO ANGELO A 
DI MICHELE DINO P QUARONI ALESSANDRO P 
FAGGI SARA P REGUZZI ROBERTA P 
GALLI GIORDANO P RICOTTI ANDREA A 
GROSSI MATTIA P VALIZIA ELENA P 
LOMBARDI PIETRO ANGELO P VALLE PAOLO LUIGI GIUSEPPE P 
MAGGI SABRINA P 

  

 
Numero totale PRESENTI:   14 – ASSENTI:    3 
  
 
Partecipa alla seduta il SEGRETARIO GENERALE del Comune Dott.ssa Elisabetta D'Arpa. 
Il sig.  GIANPIERO BELLINZONA, nella sua qualità di SINDACO, assume la presidenza e, constatato legale il numero degli 
intervenuti, dichiara aperta la seduta; quindi, invita il Consiglio a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
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Il Sindaco introduce argomento e cede la parola all’Assessore alla partita Pierangelo 
Lombardi che così interviene secondo la trascrizione della registrazione: 
“Bene. Allora, il Regolamento che viene… La modifica regolamentare che viene proposta 
modifica il Regolamento praticamente in un punto, cioè, nel punto in cui si indica 
l'intitolazione della Benemerenza. Ecco, e a quel punto la modifica, diciamo, presuppone, 
suggerisce, una sorta di ritorno all'antico, potremmo dire, perché cinque anni fa, quando è 
stato modificato il precedente Regolamento, avevamo motivato la nostra contrarietà al 
mutamento della intitolazione articolando le nostre ragioni. Credo che queste ragioni siano 
ancora del tutto valide, siano immutate e non abbiano perso valore. Le riassumo molto 
rapidamente. Perché dico che sono ancora assolutamente valide secondo noi? Perché la 
Benemerenza Civica è un simbolo e come tale deve essere capace di rappresentare ed 
interpretare più di altri la storia, la tradizione, lo spirito di una comunità, integralmente 
possibilmente. Questo perché non c'è nulla, io credo, di più identitario, generalmente, 
quasi dovunque, del proprio campanile, laddove il campanile diventa la sintesi esemplare 
di una comunità religiosa, di una comunità civile e dove insieme campana e campanile 
definiscono quell’aggregato spazio temporale che è il mondo storico di una comunità. 
Credo che le ragioni siano ancora valide perché il nostro campanile, è un campanile che è 
sorto, potremmo dire, per un accidente della storia e insieme per un accidente ambientale, 
è la Torre Civica. E’, cioè, il simbolo e un riferimento riconosciuto anche da studi, da 
ricerche e da documenti e testi promozionali della Città, è riconosciuto come simbolo e 
come riferimento per ogni visitatore di Stradella. La nostra ragione o quello che pensiamo 
che sia una ragione per tornare a intitolare la nostra Benemerenza alla Torre Civica, è 
perché noi crediamo che quella denominazione sia capace di esprimere esemplarmente 
quella sintesi civile e religiosa che trova forza proprio in occasione della ricorrenza della 
Festa Patronale. Perché dico queste cose? Perché siamo convinti che il conferimento 
della Benemerenza “Torre Civica”, proprio nel giorno della Festa Patronale, nel mentre 
riafferma l’assoluta laicità e aconfessionalità della istituzione civile, nello stesso tempo, 
però, riconosce il profondo valore, il profondo rilievo sociale del fenomeno religioso, il 
valore della religione e dell'istituzione religiosa come essenziale per la crescita 
complessiva dell'individuo e della società. Quindi, un binomio, cioè, il conferimento di un 
simbolo caratteristico identitario della Città nel giorno in cui la comunità religiosa e civile 
insieme, celebrano la Festa Patronale. Credo che, appunto, ancora una volta sia giusto 
ribadire da parte nostra la bontà di una scelta che ripristina, che intende ripristinare, 
l’intitolazione della Benemerenza alla Torre Civica. Grazie.” 
 
Il Sindaco: “Grazie professor Lombardi. Altri? Dino Di Michele ha la parola.” 
 
Il Consigliere Dino Di Michele del gruppo “Per Stradella Cantù Sindaco”, così interviene 
secondo la trascrizione della registrazione: 
“Sì, grazie. Come prima, una breve comunicazione e dichiarazione di voto. Comprendo 
perfettamente le ragioni espresse dall'Assessore Lombardi che ovviamente non 
condividiamo, ma non condividiamo per le stesse ragioni per le quali quando ci fu il 
cambiamento della denominazione e, diciamo, nel suo complesso la revisione di quel 
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Regolamento, avevamo enunciato le motivazioni che ci avevano portato ad una modifica. 
Quelle valutazioni, quelle motivazioni, espresse nell'identificare non in un simbolo, seppur 
comprendendo alcune delle cose e condividendo alcune delle cose che ha detto il 
professor Lombardi, altre non le possiamo condividere. Vale a dire, proprio per significare 
sempre di più e meglio e per cercare di vedere ciò che altre realtà hanno fatto e portano 
avanti da decenni, avevamo citato e cito ancora Pavia come Milano, come altre realtà in 
Italia. Proprio perché questa Civica Benemerenza viene conferita in concomitanza con la 
Festa Patronale e per richiamare quei simboli e quei valori umani e di tradizione cristiana e 
civile che i nostri Santi Patroni richiamavano e richiamano tutt'oggi, diciamo, per coloro i 
quali sono credenti e non credenti, quel significato che noi volevamo dare e che abbiamo 
dato negli anni in cui abbiamo governato questa Città modificando il nome e quindi il 
simbolo che la rappresenta, della Civica Benemerenza, oggi valgono ancora. Ovviamente 
condividiamo e comprendiamo le ragioni della vostra maggioranza attuale e ovviamente 
avete i numeri e potete modificare come credete meglio qualsivoglia regolamento. Non ne 
possiamo condividere il senso perché ciò che ci ha portato alla modifica oggi per noi vale 
ancora. Mi rammarica solo una piccola cosa. Se non ricordo male, il collega Grossi potrà 
eventualmente confutare ciò che dico e ciò che ricordo, perché siedevo dove oggi siede 
lei. In quell'occasione mi pare di ricordare che abbia votato favorevolmente alla modifica e 
al cambio della Civica Benemerenza come nome, dicendo che l'avrebbe chiamata 
onorificenza civica senza citare né la Torre Civica né i Santi Nabore e Felice. Faceva un 
plauso per l'armonizzazione complessiva del nuovo regolamento che, diciamo, rendeva un 
po' più estensivo e un po' più, diciamo, aggiornato ai tempi moderni quella che è la 
concessione di un riconoscimento così importante, la massima onorificenza cittadina. Se 
non ricordo male al termine aveva votato a favore. Quindi, mi rammarica solo pensare che 
a seconda di dove si è seduti si cambia opinione. Detto questo che è, comunque, possibile 
e, anzi, solo chi non ha una grande intelligenza non cambia opinione, per cui condivido 
che oggi possa essere stato convinto che le scelte siano migliori di quelle fatte cinque anni 
fa. Detto questo, il gruppo voterà in modo contrario, insomma. Grazie.” 
 
Il Sindaco: “Assessore Grossi.” 
 
L’Assessore Mattia Grossi: “Personalmente non ricordo il voto. Possiamo verificarlo, 
tanto è agli atti. Ribadisco quello che ho detto allora, cioè di dare un senso civico a questa 
Benemerenza. La Torre Civica è un simbolo civico della nostra Città e, quindi, per noi è 
corretto fare questa modifica per esulare da tutti gli altri significati che possono rimandare 
a questa Civica Benemerenza. Quindi, ribadisco ciò che dissi allora. Una benemerenza 
deve essere civica. La Torre Civica lo è. Grazie.” 
 
Il Sindaco: “Grazie. Consigliere Meraldi per dichiarazione di voto.” 
 
La Capogruppo Antonia Meraldi del gruppo “Lista Civica Bellinzona Sindaco”, così 
interviene secondo la trascrizione della registrazione: 
“Dunque, è chiaro che condividiamo pienamente l'intervento dell'Assessore Lombardi. E’ 
chiaro che solo chi ha grande intelligenza può decidere di cambiare opinione. Perché 
abbiamo deciso di intitolare la Benemerenza alla Torre Civica? E’ un simbolo riconosciuto 
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della nostra Città. E’ un atto che ha diversi significati. Pensavo di non dover specificare 
queste cose ma visto il dibattito, mi sento proprio di specificarle. La Torre Civica 
rappresenta un elemento architettonico di grande valore storico e culturale, simbolo di 
identità e di tradizione per la comunità. Questa intitolazione intende sottolineare il 
riconoscimento del legame con la Città. Intitolando la Benemerenza alla Torre Civica si 
riconosce e si celebra il legame indissolubile tra il cittadino premiato e la sua Città, 
enfatizzando l'importanza delle radici locali. La valorizzazione del patrimonio storico: la 
Torre Civica è un elemento che rappresenta la storia, la cultura e la memoria collettiva 
della Città. Intitolarle la Benemerenza significa riconoscere e valorizzare il patrimonio che 
essa incarna. L'unione tra passato e presente: la Torre Civica che ha visto passare il 
tempo e gli eventi storici rappresenta un punto di riferimento solido per la nostra comunità. 
Associare la Benemerenza a questo simbolo significa stabilire un legame tra il presente e 
la tradizione, onorando chi, attraverso il suo impegno, contribuisce e ha contribuito a 
mantenere viva questa storia. L'emblema di fierezza e di riconoscimento: la Torre è un 
simbolo di protezione e di vigilanza sulla Città e intitolarle la Benemerenza Civica significa 
rendere onore a chi ha dimostrato di avere queste stesse qualità di impegno, di 
responsabilità e di dedizione verso la propria comunità. Ha già spiegato l'Assessore 
Lombardi la sintesi della Torre Civica che riguarda la comunità religiosa e la comunità 
civile, quindi, non mi dilungo su questo aspetto. Chiudo dicendo che riteniamo che 
l’intitolazione della Benemerenza alla Torre Civica è un atto che fonde simbolismo e 
riconoscimento, onorando chi contribuisce al benessere della nostra Città, mentre si 
celebra anche la tradizione e l'identità locale. Grazie. Naturalmente il nostro voto è 
favorevole.” 
 
Il Sindaco: “Bene, passiamo alla votazione. << Approvazione del nuovo Regolamento per 
la Civica Benemerenza >>.” 
 
 
Quindi, esaurita la discussione; 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Considerato che nell’ambito del Comune di Stradella si sono spesso verificati casi di Civile 
Benemerenza da parte di soggetti singoli o associati, che hanno contribuito, in modo 
fattivo ed eccellente a favorire la crescita sociale, civile ed economica dell’intera comunità 
locale e che nel 2001 il Consiglio Comunale aveva istituito la Civica Benemerenza “Torre 
Civica” approvandone con delibera n. 5 del 6 marzo il Regolamento;  
 
Dato che, con deliberazione consiliare n. 17 del 26/05/2020 è stato rivisto l’impianto della 
Civica Benemerenza attraverso una nuova intitolazione ed una revisione della disciplina; 
 
Ritenuto rivederne ulteriormente sia l’impianto sia la disciplina; 
 
Individuata la nuova intitolazione tornando a dedicarla alla Torre Civica allo scopo di dare 
risalto a quello che è ritenuto il monumento simbolo della Città di Stradella sia 
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architettonicamente sia come simbolo della comunità stradellina coniugando l’ elemento 
civico della torre che è ciò che rimane delle mura medievali della Rocca Inferiore e l’ 
elemento religioso della cella campanaria che la sovrasta; 
 
Ritenuto pertanto di dover adottare un nuovo apposito Regolamento Comunale recante le 
modalità operative per l’assegnazione della Civica Benemerenza che conferma 
essenzialmente la procedura modificandone l’ intitolazione e il manufatto che la 
simboleggia e che viene consegnato agli insigniti unitamente alla pergamena;  
 
Visto lo schema di Regolamento e riconosciuto conforme alle finalità da eseguire;  
 
Sentite la Commissione Consiliare competente e la Conferenza dei Capigruppo Consiliari 
in data 24/02/2025; 
 
Acquisito il parere favorevole di regolarità tecnica ai sensi dall’art. 49 del D.Lgs. 267/2000;  
 
Con la seguente votazione: 
Presenti  n. 14 
voti favorevoli  n. 11 
voti contrari  n. 3 (Di Michele, Quaroni, Reguzzi) 
Astenuti  zero; 

DELIBERA 
 

di approvare, per le ragioni specificate in premessa, il nuovo Regolamento Comunale per 
l’assegnazione delle “Civiche Benemerenze”, nel testo che si unisce al presente atto sotto 
la lettera “A” a formarne parte integrante e sostanziale. 
 
SUCCESSIVAMENTE con separata apposita votazione con l’esito seguente: 
Presenti  n. 14 
voti favorevoli  n. 11 
voti contrari  n. 3 (Di Michele, Quaroni, Reguzzi) 
Astenuti  zero; 
 
il Consiglio Comunale  

DICHIARA 
 

la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti dell’art. 134, 
comma 4, del D.Lgs. n. 267 del 18/08/2000 e ss.mm. 
 
Al termine della votazione il Sindaco così intervene secondo la trascrizione della 
registrazione: “Bene. Ringrazio tutti.” 
 
La seduta termina alle ore 18,26.  
 
Del che si è redatto il presente verbale che, previa lettura, viene sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 
  GIANPIERO BELLINZONA Dott.ssa Elisabetta D'Arpa 

 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. n. 82 del 
7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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COMUNE DI STRADELLA 
Provincia di Pavia 

 
 

 

Parere tecnico allegato alla proposta di Deliberazione di 
DELIBERA DI CONSIGLIO Comunale 

  
NR. 3 DEL 24-02-2025 

  
  
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO PER LA CIVICA 

BENEMERENZA 
  

PARERE EX ART. 49 D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N.267 
 

********** 
 

Il sottoscritto, responsabile del servizio, formula il proprio parere Favorevole in ordine alla 

regolarità tecnica del presente provvedimento. 

 

 
Stradella, lì 24-02-2025 
 
 

IL RESPONSABILE DI SERVIZIO  

Dott.ssa Elisabetta D'Arpa  
 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. n. 82 del 
7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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COMUNE DI STRADELLA 
Provincia di Pavia 

 
 REFERTO DI PUBBLICAZIONE DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE 
  

NR. 3 DEL 28-02-2025 
  
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO PER LA CIVICA 

BENEMERENZA 
  
  

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

N. 387 Reg. Atti Pubblicati 
  
Copia del presente verbale viene pubblicata all’Albo Pretorio online per quindici giorni consecutivi 
dal 05-03-2025 al 20-03-2025 
  
Lì 05-03-2025 IL SEGRETARIO COMUNALE 

  Dott.ssa Elisabetta D'Arpa 
  

 
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. n. 82 del 
7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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COMUNE DI STRADELLA 
Provincia di Pavia 

 
Deliberazione del Consiglio Comunale 

  
NR. 3 DEL 28-02-2025 

  
  
  
  
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL NUOVO REGOLAMENTO PER LA CIVICA 

BENEMERENZA 
  
  
  

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 
  

Si certifica che la presente deliberazione è esecutiva ai sensi dell’articolo 134, comma 3, del 

D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, in data 15-03-2025, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione. 
 
   

IL SEGRETARIO COMUNALE 
  Dott.ssa Elisabetta D'Arpa 

  
Documento informatico originale firmato digitalmente ai sensi del testo unico d.p.r. 445 del 28 dicembre 2000 e del D. Lgs. n. 82 del 
7 marzo 2005 e norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma autografa. 
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